

**Генеральная Ассамблея**

Семьдесят восьмая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General
24 November 2023
Russian
Original: English

**Комитет по специальным политическим
вопросам и вопросам деколонизации
(Четвертый комитет)****Краткий отчет о 6-м заседании,**

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в пятницу, 6 октября 2023 года, в 15 ч 00 мин

Председатель: г-н Перес Айестаран (заместитель Председателя) . (Боливарианская Республика Венесуэла)

затем: г-жа Джойини (Южная Африка)

Содержание

Пункт 54 повестки дня: Информация о самоуправляющихся территориях, передаваемая согласно статье 73 *e* Устава Организации Объединенных Наций (*продолжение*)*

Пункт 55 повестки дня: Экономическая и иная деятельность, которая затрагивает интересы народов самоуправляющихся территорий (*продолжение*)*

Пункт 56 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам специализированными учреждениями и международными организациями, связанными с Организацией Объединенных Наций (*продолжение*)*

Пункт 57 повестки дня: Предоставление государствами-членами жителям самоуправляющихся территорий возможностей для получения образования и профессиональной подготовки (*продолжение*)*

Пункт 58 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (*территории, не охваченные другими пунктами повестки дня*) (*продолжение*)*

Заслушание петиционеров (продолжение)

* Пункты повестки дня, которые Комитет решил рассмотреть совместно.

В настоящий отчет могут вноситься исправления.

Исправления должны направляться в кратчайшие возможные сроки за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Секции управления документооборотом (dms@un.org) и должны быть внесены в экземпляр отчета.

Отчеты с внесенными в них исправлениями будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



В отсутствие г-жи Джойини (Южная Африка) место Председателя занимает г-н Перес Айестаран (Боливарианская Республика Венесуэла), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 15 ч 25 мин.

Пункт 54 повестки дня: Информация о самоуправляющихся территориях, передаваемая согласно статье 73 е Устава Организации Объединенных Наций (продолжение) (A/78/23 и A/78/63)

Пункт 55 повестки дня: Экономическая и иная деятельность, которая затрагивает интересы народов самоуправляющихся территорий (продолжение) (A/78/23)

Пункт 56 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам специализированными учреждениями и международными организациями, связанными с Организацией Объединенных Наций (продолжение) (A/78/23 и A/78/66)

Пункт 57 повестки дня: Предоставление государствами-членами жителям самоуправляющихся территорий возможностей для получения образования и профессиональной подготовки (продолжение) (A/78/67)

Пункт 58 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (территории, не охваченные другими пунктами повестки дня) (продолжение) (A/78/23, A/78/65 и A/78/249)

Заслушание петиционеров (продолжение)

1. **Председатель** говорит, что в соответствии с обычной практикой Комитета петиционерам будет предложено занять места за столом петиционеров, а по завершении своих выступлений все они покинут зал заседаний.

Вопрос о Западной Сахаре (продолжение) (A/C.4/78/6)

2. **Г-жа Зруг** (Сахарская ассоциация против безнаказанности в лагерях Тиндуфа) говорит, что родилась и выросла в лагерях Тиндуфа. Перед ее рождением лидеры Полисарии похитили ее отца и замучили его до смерти. Его тело так и не было найдено. Должностные лица Полисарии продолжают совершать садистские деяния при попустительстве принимающей страны. Последняя выдает им паспорта на чужие имена, чтобы их не арестовали за границей.

3. Уехав из лагерей, оратор основала организацию, которой удалось установить личности 134 сахарцев, которые были брошены в тюрьмы Полисарии и судьба которых оставалась неизвестной. Оратор ведет кампанию за то, чтобы эти люди были освобождены или их останки возвращены, а виновные привлечены к ответственности. Однако, грубо нарушая международное право, принимающая страна не предоставляет обитателям лагеря доступ к своей судебной системе. Таким образом, лагеря представляют собой внесудебную зону, в которой боевики Полисарии могут систематически совершать злоупотребления, пользуясь безнаказанностью. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) вплоть до настоящего времени отказывается предпринимать какие-либо действия. В своих выступлениях многие петиционеры выражали солидарность с народом Западной Сахары; их солидарность должна распространяться и на жертв Полисарии в лагерях.

4. **Г-н Эль Ахмади** (медицинский работник университетской больницы) говорит, что заявления некоторых петиционеров о положении дел в области образования в Марокканской Сахаре являются ложными. Оратор учился в государственной школе в Марокканской Сахаре, затем изучал медицину и сделал незаурядную карьеру. В его собственном регионе Эль-Аюн — Сегьет-эль-Хамра, где образование является обязательным, как и во всем Марокко, имеются 155 школ, в том числе 15 лучших средних школ, в которых получают образование 98 000 учащихся. Что касается высшего образования, то в регионе есть медицинский институт, инженерный институт, педагогический колледж, различные торговые институты и институт, предлагающий подготовительные курсы для поступления в элитные учебные заведения. Благодаря полученному в Марокканской Сахаре образованию многие сахарцы поступали в престижные учебные заведения в остальной части Марокко и за рубежом, а после окончания учебы возвращались, чтобы занять высокопоставленные должности, например возглавить децентрализованные министерства в южных провинциях. Вместо того чтобы выступать с нелепыми заявлениями, петиционерам следовало бы призвать Полисарию прекратить вербовать сахарских детей в свои вооруженные формирования и подстрекать их к ненависти и насилию, а также положить конец порабощению детей. Место детей — в школе, а не в казарме.

5. **Г-н Мохамед**, выступая в своем личном качестве, говорит, что родился в лагерях Тиндуфа и принадлежит к народу Западной Сахары, который борется за свободу и независимость. Марокканские

оккупационные силы удерживают сахарцев в оккупированной части Западной Сахары в состоянии вынужденной нищеты, что равносильно преступлению против человечности. Семьи там часто живут всего на 200 евро в месяц, а за призывы к деколонизации их могут лишить дохода. Для того чтобы защитить права человека и ресурсы сахарского народа, требуется механизм Организации Объединенных Наций. Необходимым условием осуществления самоопределения народа Западной Сахары является проведение референдума. Народ Западной Сахары обвиняют в терроризме, но настоящими преступниками являются марокканцы, убивающие или перемещающие целый народ. Оратор выражает благодарность правительству и народу Алжира за то, что они поддерживают народ Западной Сахары.

6. **Г-жа Хмиен** (Ассоциация за свободу женщин, изолированных в лагерях Тиндуфа) говорит, что представители «Полисарио» при пособничестве принимающей страны, Алжира, подвергают женщин и детей в лагерях Тиндуфа физическому и психологическому насилию, в том числе совершают изнасилования, принуждают к родам и обращают людей в рабство. На счету лидера «Полисарио» Брахима Гали длинный список преступлений, в том числе акты сексуального насилия и изнасилования. Среди жертв этой группировки — Малома Моралес, Дария Эмбарек Сальма и Наджиба Мохамед Касем. Мальчиков и девочек насильно забирают в армию и заставляют проходить военную подготовку в движении «Полисарио» под контролем Алжира, что является вопиющим нарушением норм международного права прав человека и наносит значительный физический ущерб и травмы. Вместо того чтобы дать детям образование, их учат ненависти и методам ведения войны. Эти факты были подтверждены перебежчиками из «Полисарио».

7. **Г-н Эль-Баихи** (Сахарская лига за демократию и права человека) говорит, что ранее, являясь должностным лицом Полисарио, он контролировал распределение гуманитарной помощи в лагерях Тиндуфа. Эта помощь расхищалась лидерами Полисарио и некоторыми должностными лицами принимающей страны, которые отказывались проводить перепись населения лагерей, чтобы претендовать на ресурсы, значительно превышающие реальные потребности. В результате эти люди превратились в мафию, наживающуюся на трагическом положении населения. Члены Полисарио заставили молчать всех, кто высказывался по поводу сложившейся ситуации. Недавно они похитили и подвергли пыткам члена Полисарио Мохаммеда ульд Суида, который перехватил грузовик с украденной гуманитарной

помощью, направлявшийся в Сахель. Они также похитили и подвергли пыткам 14 женщин, которые провели мирную демонстрацию с требованием освобождения этого человека.

8. Расхищение помощи показывает, что руководство Полисарио и принимающая страна не испытывают по отношению к донорам ничего, кроме презрения, и готовы лгать международному сообществу, чтобы увековечить миф о народе, существующем только в их воображении, и таким образом совершить величайшее ограбление в новейшей истории. Алжир несет полную ответственность за нарушения прав человека, происходящие на его территории.

9. **Г-н Бендрисс** (Ассоциация поддержки марокканской инициативы по предоставлению автономии) говорит, что на протяжении 16 лет, прошедших с момента выдвижения «Марокканской инициативы в отношении переговоров по вопросу об автономном статусе района Сахары», неуклонно росло число государств-членов, одобряющих ее как единственное серьезное, реалистичное и заслуживающее доверия средство урегулирования сфабрикованного регионального спора вокруг Марокканской Сахары. На протяжении всех этих 16 лет Алжир и его марионеточная группировка Полисарио лишали население Марокканской Сахары возможности жить мирной и достойной жизнью. Эта инициатива стала частью процесса построения современного марокканского общества, основанного на принципе верховенства права, индивидуальной и коллективной свободе и социально-экономическом развитии. В случае реализации этой инициативы население Марокканской Сахары сможет демократически управлять своими делами через законодательные, исполнительные и судебные органы, развивать свой регион, а также активно и без дискриминации участвовать в экономической, социальной и культурной жизни Марокко. Эта инициатива положит конец данному региональному спору и позволит удерживаемым в лагерях Тиндуфа лицам вернуться на родину, в Марокко.

10. **Г-жа Эссалек** (Южный наблюдательный комитет по вопросам территориального развития) говорит, что, являясь жительницей Марокканской Сахары, она может подтвердить, что расширение прав и возможностей женщин является приоритетным направлением государственной политики в южных провинциях Марокко. Женщины широко представлены на всех уровнях и играют активную роль в таких сферах деятельности, как культура, охрана окружающей среды, образование, здравоохранение, строительство, наука и академическая деятельность. Работа во всех этих сферах дает им возможность делиться своими экспертными знаниями и участвовать

в формировании более широкой концептуальной программы. Расширение прав и возможностей женщин в этом регионе является частью национальных усилий по достижению гендерного равенства как основы современного демократического общества. Женщины играют одну из ключевых ролей в деятельности региональных и национальных органов по правам человека и во всеобъемлющих усилиях по развитию Марокканской Сахары.

11. **Г-н Мохамед** (активист гражданского общества) говорит, что незащищенные гражданские лица в лагерях Тиндуфа подвергаются задержаниям, становятся жертвами насильственных исчезновений, внесудебных расправ, обращения в рабство и вербовки детей, что является вопиющим нарушением Женевских конвенций и обязательств принимающей страны по международному праву. Ситуация с правами человека в этих лагерях ухудшается, что вызывает тревогу. Лидеры Полисарии сформировали вооруженные группы для расправ над сахарцами, осмеливающимися поднимать вопросы об их коррумпированности, авторитарности и о расхищении ими гуманитарной помощи. Принимающая страна ничего не сделала для защиты находящихся под ее юрисдикцией сахарцев, особенно блогеров, пользователей социальных сетей и родственников лиц, содержащихся под стражей в тайных тюрьмах. Лидеры Полисарии, не имеющие никакого отношения к территории Сахары, проводят кампанию этнической чистки в отношении племени саваид, несколько молодых членов которого перехватили один из грузовиков, перевозивших незаконно присвоенное топливо. Комитет должен добиваться того, чтобы принимающая страна защищала права сахарцев на своей территории и положила конец беззаконию и безнаказанности в лагерях.

12. **Г-н Гаин** (Африканский институт миростроительства и трансформации конфликтов) говорит, что принадлежит к поколению молодых сахарцев, родившихся в южных провинциях после 1975 года, считающих Марокко своей родиной и являющихся сторонниками осуществления их неотъемлемого права демократически решать вопросы местного значения. Представители его поколения, среди которых есть члены парламента, бизнесмены, инженеры и ученые, твердо намерены формировать перспективную социально-экономическую атмосферу и служить населению Марокканской Сахары. В то время как поколение оратора воспитывалось в духе открытости, терпимости, уважения к многообразию и свободы выражения мнений, сахарцам в лагерях Тиндуфа прививали идеологию насилия и ненависти. Ответственность за сохранение этой среды несет

Полисарии, эксплуатирующий нарратив жертвенности. Поколение, представляемое оратором, продолжит борьбу за освобождение своих братьев и сестер от оков принимающей страны, которая несет ответственность за возникновение и продолжение этого конфликта. Инициатива Марокко по предоставлению автономии является единственным решением этого конфликта и способна обеспечить достойное возвращение и реинтеграцию лиц, удерживаемых в лагерях Тиндуфа против их воли.

13. **Г-н Яхья** (организация «Испафрика Априкан») говорит, что, являясь жителем Сахары и сторонником неотъемлемого права сахарского народа на самоопределение, он намерен отстаивать право этих людей на определение их судьбы и на проведение референдума. Несмотря на то что инициатива Марокко по предоставлению автономии была представлена как компромиссное решение, она не наделяет народ Западной Сахары подлинной свободой, поскольку истинная свобода основывается на самоопределении, которое является фундаментом любого права личности. Правительство Марокко пыталось продвигать эту инициативу посредством лоббистской деятельности, незаконной разведки ресурсов Западной Сахары и заключения сделок с государствами-членами в обмен на признание его незаконных притязаний на Западную Сахару. Создание фиктивных посольств и консульств на оккупированной территории является насмешкой над международным правом. Оратор настоятельно призывает всех представителей посетить этот регион, чтобы лично засвидетельствовать сложившееся в нем положение, в том числе факты подавления свободы слова, как в Западной Сахаре, так и в Марокко. Развитие западносахарских городов финансируется за счет незаконной эксплуатации ресурсов Западной Сахары, а марокканцев поощряют незаконно переселяться на оккупированную территорию.

14. **Г-жа Перино**, выступая в своем личном качестве, говорит, что сахарский народ чувствует себя разочарованным, преданным и брошенным международным сообществом на произвол судьбы. Эти люди задаются вопросом, почему положение в Западной Сахаре не привлекает такого же внимания, как другие конфликты, например война на Украине. Условия в лагерях беженцев всегда были тяжелыми, но в последнее время ситуация ухудшилась в связи с решением сократить объем ежемесячно распределяемого продовольствия, обострившим его нехватку. Не лучше обстоят дела и в оккупированной части Западной Сахары, где сахарцы подвергаются постоянной слежке, преследованиям и задержаниям за выступления с требованиями независимости.

Неспособность Организации Объединенных Наций решить этот вопрос мирными и дипломатическими средствами привела к войне, унесшей множество жизней ни в чем не повинных людей. Народ Западной Сахары имеет право устанавливать свой политический статус и осуществлять свое экономическое, социальное и культурное развитие. Никакая сделка между странами не может решать его судьбу. Международные суды, в том числе Международный Суд Организации Объединенных Наций, признали аннексию со стороны Марокко незаконной.

15. **Г-н Эль-Уали**, выступая в своем личном качестве высокопоставленного должностного лица сахарской системы образования, говорит, что, хотя в Комитет обращались петиционеры со всего мира, этого не смог сделать ни один сахарец из обитателей лагерей Тиндуфа — по той простой причине, что эти люди заперты в лагерях вооруженными боевиками Полисарио и армией принимающей страны. Комитет получал информацию только от бывших обитателей лагерей. Некоторые из них выжили в тюрьмах Полисарио и смогли рассказать о жестоком обращении, которому подвергались. При этом другие являются родственниками лидеров Полисарио, которые за счет присвоения гуманитарной помощи смогли отправить своих детей учиться за границу, чтобы те распространяли ложные заявления и готовились стать их преемниками. Наглость, проявляемая представителями Полисарио, в том числе оскорбления в адрес петиционеров, не разделяющих их точку зрения, является результатом идеологической обработки и систематического подавления иных мнений. Эти же идеалы прививаются руководящим представителям Полисарио во время их ежегодных выездных совещаний, которые проводятся под наблюдением алжирских спецслужб и на которых присутствовали некоторые из петиционеров, обращавшихся в Комитет.

16. **Г-н Ассор**, выступая в своем личном качестве, говорит, что с момента деколонизации марокканской Сахары в 1975 году главным приоритетом для Марокко было обеспечение достойных условий жизни населения и содействие экономической и социальной интеграции южных провинций. В то, чтобы южные провинции интегрировались с остальной частью Марокко, были вложены колоссальные средства. В результате повысились темпы экономического роста, улучшились условия жизни, сократились масштабы нищеты и социального неравенства, был достигнут прогресс в развитии человеческого потенциала и в более полной мере стали осуществляться основные права и свободы. Марокканская Сахара становится все более открытой для мира, ее ежедневно

посещают международные организации, представляющие гражданское общество, национальные и иностранные парламентарии, дипломаты, мандатарии специальных процедур Совета по правам человека и представители средств массовой информации.

17. **Г-н Саруфа** (Папуа — Новая Гвинея), выступая от имени Передовой группы меланезийских государств, говорит, что Группа выражает одобрение Четвертому комитету и Специальному комитету по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам за их работу, которая имеет решающее значение для повестки дня в области деколонизации. Что касается вопроса о Новой Каледонии, то г-н Рош Вамитан получает поздравления от Группы в связи с переизбранием на пост президента Конгресса Новой Каледонии, а г-н Роберт Ксоуи — в связи избранием в Сенат управляющей державы, где он стал первым представителем от тех партий Новой Каледонии, которые выступают за ее независимость. В июле 2023 года во время визита в эту территорию президент управляющей державы высказал свое мнение о возможных путях развития Новой Каледонии. Вместе с тем после третьего референдума о самоопределении, итоги которого по настоящее время являются предметом разногласий, точки зрения заинтересованных сторон в Новой Каледонии по-прежнему в значительной мере не совпадают.

18. Организация Объединенных Наций должна продолжать внимательно следить за ситуацией в Новой Каледонии, обеспечивая при этом, чтобы та оставалась в перечне самоуправляющихся территорий. В интересах достижения взаимоприемлемого и долгосрочного политического решения необходимо наладить конструктивное и мирное сотрудничество между народом этой территории, управляющей державой и Организацией Объединенных Наций. Передовая группа неизменно привержена процессу самоопределения и с нетерпением ждет возможности присоединиться к следующей выездной миссии в Новую Каледонию, чтобы закрепить достигнутые успехи. Группа по-прежнему испытывает беспокойство в связи с третьим референдумом по самоопределению и рассматривает варианты соответствующих действий на уровне Организации Объединенных Наций. Члены Группы являются соседями и партнерами в своем регионе и потому неизменно остаются твердыми сторонниками конструктивного взаимодействия с народом Новой Каледонии и управляющей державой по вопросу о том, чтобы предоставить народу Новой Каледонии возможность свободно и добровольно принять решение о своем будущем.

19. Выступая в своем национальном качестве, оратор говорит, что делегация его страны с удовлетворением отмечает начатый на текущей сессии Францией, управляющей державой, диалог по вопросу о Французской Полинезии и призывает все стороны продолжать этот диалог в целях достижения прочного и мирного политического решения. Что касается вопроса о Западной Сахаре, то Папуа — Новая Гвинея поддерживает политический процесс под руководством Генерального секретаря и его Личного посланника Стаффана де Мистуры, направленный на достижение взаимоприемлемого и согласованного политического урегулирования с участием всех соответствующих сторон. Обнадеживающими являются предпринятые в этой связи инициативные шаги, в том числе проведение в Нью-Йорке в марте 2023 года двусторонних консультаций с Марокко, Алжиром, Мавританией и Полисарием, а также поездки Личного посланника в Марокко, Эль-Аюн и Дахлу, Алжир и Мавританию для установления диалога с местными сообществами и властями. Папуа — Новая Гвинея поддерживает усилия по возобновлению процесса в формате круглого стола: основу этого процесса должны составлять чувство политического реализма и дух доброй воли и компромисса, как это предусмотрено в марокканской инициативе о предоставлении автономии, а также в положениях Устава Организации Объединенных Наций и соответствующих резолюций. Это предложение пользуется растущей международной поддержкой. Ключом к укреплению взаимопонимания и формированию фундамента политического урегулирования этой проблемы является всеобъемлющий диалог между всеми заинтересованными сторонами. Папуа — Новая Гвинея высоко оценивает предпринимаемые Марокко в Западной Сахаре усилия в области устойчивого развития, способствующие повышению качества жизни в этом регионе.

20. **Г-жа Гонсалес Лопес** (Сальвадор), выступая от имени Системы центральноамериканской интеграции, говорит, что Система по-прежнему привержена обеспечению того, чтобы регион Латинской Америки и Карибского бассейна стал зоной, свободной от колониализма и колоний. Соответственно, позиция Системы по вопросу о Мальвинских островах остается неизменной. Правительствам Аргентины и Соединенного Королевства следует возобновить переговоры, с тем чтобы как можно скорее добиться мирного и долгосрочного урегулирования этого спора. Важно обеспечить соблюдение резолюции 31/49 Генеральной Ассамблеи, в которой содержится призыв к обеим сторонам воздерживаться от принятия решений, способных повлечь за собой односторонние изменения сложившегося положения,

пока острова проходят через процесс, рекомендованный Генеральной Ассамблеей. Специальный комитет по деколонизации внес значительный вклад в рассмотрение этого вопроса за 58 лет, прошедших с момента принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 2065 (XX).

21. **Г-н Эрмида Кастильо** (Никарагуа) говорит, что Никарагуа неизменно является твердой сторонницей защиты права народа Сахарской Арабской Демократической Республики на свободу, самоопределение и национальный суверенитет. Никарагуа поздравляет народ Западной Сахары с 50-летием создания Народного фронта освобождения Сегиег-эль-Хамра и Рио-де-Оро (Фронт ПОЛИСАРИО) и начала его борьбы против испанского колониализма, в ходе которой участники Фронта со всей очевидностью дали понять, что не приемлют иностранную оккупацию. Для урегулирования этой колониальной ситуации необходимо провести референдум под эгидой Организации Объединенных Наций.

22. Никарагуа выступает за полную деколонизацию Латинской Америки и Карибского бассейна. Она выражает солидарность с народом Аргентины, отстаивающим свой суверенитет над Мальвинскими островами, и с Пуэрто-Рико, ведущим справедливую борьбу за независимость. Соединенные Штаты должны в срочном порядке оказать содействие процессу подлинной деколонизации, чтобы дать народу Пуэрто-Рико возможность осуществить его неотъемлемое право на самоопределение.

23. В сентябре 2023 года Никарагуа отметила 202-ю годовщину своей победы над колониализмом и империализмом. Она твердо стоит на стороне всех народов мира в их борьбе против колониализма, неоколониализма и империализма во всех их формах и проявлениях.

24. **Г-н Щерский** (Польша) говорит, что Польша как страна, которая на протяжении всей истории становилась объектом экспансионистской политики и амбиций соседних держав, уделяет особое внимание принципу суверенитета и территориальной целостности государств. Проявления неоколониализма можно увидеть в деятельности Российской Федерации, стремящейся сохранить среди государств бывшего Советского Союза политическую, экономическую и военную зависимость от Москвы. В тех случаях, когда эти усилия оказываются безуспешными, правительство Российской Федерации осуществляет прямое вмешательство, в том числе путем фактической оккупации Абхазии и Южной Осетии в Грузии в 2008 году, незаконной аннексии Крыма и части

восточной Украины в 2014 году и открытой агрессии и жестокой войны против Украины с 2022 года.

25. Перед африканскими странами встает ряд политических и социально-экономических проблем, проблем в области безопасности и климата, причины которых кроются в политике неокOLONиализма, которую проводят не только государства, но и частные структуры. Например, российское участие в делах африканских стран включает в себя экспорт оружия и отправку наемников, таких как группа «Вагнер», призванных обеспечить условия для эксплуатации природных ресурсов. Российская агрессия против Украины привела к продовольственному кризису, который представляет для Африки значительную по масштабу дополнительную угрозу безопасности, является продолжением колониальной практики и может привести к глобальной гуманитарной катастрофе. Польша стремится развивать отношения с африканскими странами с учетом их индивидуальных потребностей, с тем чтобы переломить негативные тенденции и оказать помощь странам глобального Юга. При этом помощь не должна зависеть от доноров, и такие страны должны иметь возможность освободиться от долговой ловушки и уменьшить бремя задолженности до того, как возникнет долговая спираль.

26. Польша намерена поддерживать процессы преобразования моделей развития стран, пострадавших от колониализма, продолжая предоставлять странам-партнерам помощь в целях развития. Повышение жизнестойкости имеет ключевое значение для сокращения масштабов экономического и социального неравенства, особенно между женщинами и мужчинами, а также для достижения целей в области устойчивого развития и ликвидации нищеты. Для решения этой задачи необходимо мобилизовать внутренние ресурсы, что позволит обеспечить предсказуемое финансирование и снизить зависимость от внешней помощи, оказать содействие странам-партнерам в борьбе с незаконными финансовыми потоками и повысить эффективность налоговых систем. Польша неизменно участвует в оказании помощи в целях развития и делает добровольные взносы в различные учреждения Организации Объединенных Наций.

27. *Место Председателя занимает г-жа Джойини (Южная Африка), Председатель.*

28. **Г-жа Баджие** (Гамбия) говорит, что делегация ее страны приветствует усилия Личного посланника Генерального секретаря по возобновлению политического процесса в Марокканской Сахаре и по привлечению всех соответствующих заинтересованных

сторон, а также высоко оценивает инклюзивный подход, примененный во время его недавнего визита в Марокканскую Сахару. В соответствии с положениями резолюции 2654 (2022) Совета Безопасности следует возобновить процесс в формате круглого стола с участием всех соответствующих заинтересованных сторон, готовых к позитивному взаимодействию, направленному на достижение практически осуществимого и устойчивого политического решения, основанного на реализме и компромиссе.

29. Гамбия твердо поддерживает суверенитет Королевства Марокко над регионом Сахары и его территориальную целостность, а также отмечает основанный на сотрудничестве подход Марокко к урегулированию этого спора. Сахельский регион сталкивается с требующими своевременного решения беспрецедентными проблемами в области безопасности и в социально-экономической сфере. Делегация страны оратора поддерживает марокканскую инициативу по предоставлению автономии, которая является жизнеспособным решением этого спора на основе компромисса. Эта инициатива разработана с учетом вопроса о самоопределении, соответствует нормам международного права и была не раз охарактеризована в резолюциях Совета Безопасности как серьезная и внушающая доверие.

30. Соблюдение Марокко режима прекращения огня в регионе Сахары является обнадеживающим фактором; остальным сторонам следует уважать мандат Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС) и прекратить препятствовать свободному передвижению ее представителей. Несмотря на затянувшийся конфликт, регион Сахары стал свидетелем движения по пути трансформационного развития, обеспеченного огромными инвестициями со стороны Марокко в рамках новой модели развития, превращающей этот регион в центр развития и экономических возможностей и обладающей потенциалом содействия установлению в нем прочного мира.

31. **Г-н Бенард Эстрада** (Гватемала) говорит, что делегация его страны высоко оценивает политическую волю Аргентины урегулировать спор о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами путем переговоров и диалога в соответствии с Уставом. Вместе с тем, несмотря на усилия, прилагаемые Аргентиной и Организацией Объединенных Наций, Соединенное Королевство неизменно отказывается возобновить переговоры, действуя вопреки целям и принципам Устава. Эта ситуация дополнительно усугубляется вследствие незаконной деятельности

Соединенного Королевства по разведке и добыче возобновляемых и невозобновляемых природных ресурсов в спорном районе, а также военного присутствия этой страны. Такая деятельность не способствует поиску мирного решения спора на основе многостороннего подхода и противоречит букве и духу соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, в частности резолюции 31/49 Генеральной Ассамблеи, в которой содержится призыв к обеим сторонам воздерживаться от принятия решений, способных повлечь за собой односторонние изменения сложившегося положения, пока острота проходят через процесс, рекомендованный Генеральной Ассамблей.

32. Несмотря на то что колонизированные народы имеют право свободно решать вопрос о своем политическом статусе и будущем, принцип самоопределения не является абсолютным и, как установлено в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи, не должен использоваться в качестве предлога для разрушения территориальной целостности существующих государств. Что касается спора о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими морскими районами, то данная колониальная ситуация была признана Организацией Объединенных Наций «особой и специфической» в силу ее отличительных характеристик. В данном случае речь идет о колонизированной территории, а не о колонизированном народе. Вызывает сожаление тот факт, что, несмотря на широкую международную поддержку переговоров между правительствами Аргентины и Соединенного Королевства, соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи остаются невыполненными. Генеральному секретарю следует продолжать оказывать свои добрые услуги в целях предоставления сторонам помощи в этой связи. Для Гватемалы очевидно, что Мальвинские острова, острова Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова и прилегающие к ним морские районы принадлежат Аргентине.

33. Делегация страны оратора выражает солидарность с правительством и народом Марокко в связи с разрушительным землетрясением, которое произошло в этой стране и привело к гибели людей, ранениям и значительному структурному ущербу, а также выражает признательность Организации Объединенных Наций за оказание гуманитарной помощи в пострадавших районах. Что касается вопроса о Западной Сахаре, то Гватемала поддерживает усилия Марокко по поиску мирного, носящего политический характер решения регионального спора о Сахаре и одобряет выдвинутую Марокко в 2007 году

инициативу о предоставлении автономии, представляющую собой реалистичную, надежную и серьезную основу для достижения урегулирования путем переговоров между сторонами в условиях уважения территориальной целостности и национального суверенитета Марокко. Страна оратора поддерживает резолюции Генеральной Ассамблеи по вопросу о Западной Сахаре и усилия Генерального секретаря и его Личного посланника по осуществлению положений этих резолюций, в том числе в рамках недавнего визита Личного посланника в Марокко. Урегулирование не только имеет исключительно большое значение для народа Западной Сахары, но и является необходимой предпосылкой для обеспечения стабильности, безопасности и интеграции в регионе Магриба. В соответствии с резолюцией 2654 (2022) Совета Безопасности следует возобновить процесс в формате круглого стола при участии тех же четырех сторон, а именно Марокко, Алжира, Мавритании и Полисаро.

34. **Г-н Луемба** (Ангола) говорит, что народы самоуправляющихся территорий, сталкивающиеся с экономическими, социальными и климатическими проблемами, усугубляемыми неопределенностью глобальной экономической ситуации и пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19), должны быть допущены к осуществлению Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

35. Достижение прочного, мирного, имеющего политический характер решения вопроса о Западной Сахаре требует срочного и безоговорочного выполнения всех соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности и решений Африканского союза. Для того чтобы этого добиться, следует поощрять более тесное сотрудничество между Личным посланником Генерального секретаря и Специальным посланником Африканского союза в Западной Сахаре Жоакимом Чиссано для укрепления взаимодействия между всеми заинтересованными сторонами, включая Совет Безопасности.

36. Сторонам, вовлеченным в решение вопроса о Мальвинских островах, следует возобновить двусторонние переговоры в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций и положениями соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи, чтобы как можно скорее достичь мирного и прочного решения. Что касается Палестины, то Ангола приветствует все инициативы, направленные на достижение всеобъемлющего и мирного урегулирования в соответствии с принципом сосуществования на Ближнем Востоке двух

государств — Израиля и Палестины, которые будут жить бок о бок в условиях мира и безопасности.

37. **Г-н Рей** (Непал) говорит, что Специальный комитет является основным инструментом содействия процессу деколонизации и мониторинга положения в самоуправляющихся территориях. Управляющим державам следует сотрудничать и взаимодействовать со Специальным комитетом, в том числе содействовать выездным миссиям и своевременно передавать информацию. Самоуправляющимся территориям следует активнее участвовать в деятельности Организации Объединенных Наций, а информацию о трудностях, с которыми они сталкиваются, следует распространять более широко.

38. Самоуправляющиеся территории особенно уязвимы для последствий пандемии COVID-19, проявлений климатического кризиса и экономической инфляции. Следовательно, международному сообществу надлежит обеспечивать их ресурсами, необходимыми для реализации целей в области устойчивого развития. Управляющим державам следует выполнять свои обязанности согласно Уставу и соответствующим резолюциям, в том числе путем разработки ограниченных по срокам программ работы для каждого конкретного случая. Система развития Организации Объединенных Наций также играет жизненно важную роль в оказании жителям этих территорий поддержки в удовлетворении их экономических потребностей.

39. **Г-н Акакпо** (Того) говорит, что делегация его страны высоко оценивает усилия Личного посланника Генерального секретаря по Западной Сахаре, направленные на содействие возобновлению политического процесса под эгидой Генерального секретаря. Для этого всем сторонам следует сохранять приверженность достижению прагматичного политического решения, основанного на компромиссе. Делегация страны оратора воздает должное Марокко за соблюдение режима прекращения огня в Марокканской Сахаре и за полное сотрудничество с МООНРЗС, а также призывает все стороны поступать аналогичным образом. Кроме того, всем сторонам следует учитывать фундаментальные и жизненно важные интересы народа Западной Сахары.

40. Того высоко оценивает достижения Марокко в области прав человека и с удовлетворением отмечает, что новая модель развития Марокканской Сахары способствует социально-экономическому развитию и помогает расширить права и возможности населения. Открытие в Эль-Аюне и Дахле нескольких консульств, в том числе консульства Того, поможет расширить социально-экономические

возможности и будет способствовать развитию и стабильности в этом регионе. Делегация страны оратора неизменно поддерживает марокканскую инициативу по предоставлению автономии, которая предусматривает решение этого регионального спора на основе компромисса.

41. **Г-н Ван Шалквик** (Южная Африка) говорит, что в 1994 году Южная Африка не добилась бы свободы без решительной поддержки со стороны Комитета. К сожалению, многие территории и народы по-прежнему только стремятся к свободе и справедливости. Народу Западной Сахары должно быть предоставлено право на самоопределение и независимость, и отказывать ему в этом праве недопустимо. Африканский континент с его историей борьбы больше не может оставаться свидетелем такой несправедливости по отношению к гражданам африканских стран. Комитету следует в полной мере поддерживать Личного посланника Генерального секретаря по Западной Сахаре в его неизменном стремлении возобновить диалог между сторонами этого территориального спора. В соответствии с резолюцией 690 (1991) Совета Безопасности следует в срочном порядке провести референдум.

42. Следует завершить деколонизацию Маврикия. Архипелаг Чагос принадлежит тому народу, на чьей земле он расположен и к чьему континенту он относится, и соответствующие решения Международного Суда и Генеральной Ассамблеи создают четкую основу для коллективных действий в этом отношении. Кроме того, Южная Африка призывает соответствующие стороны в вопросе о Мальвинских островах возобновить двусторонние переговоры для поиска политического решения.

43. Народу Палестины по-прежнему отказывают в праве на сосуществование в качестве государства, несмотря на многочисленные решения Комитета по этому вопросу. Палестинцы должны жить независимо и в рамках международно признанных границ. Южная Африка будет и впредь сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в поисках справедливого и долгосрочного решения этого конфликта и призывает все государства-члены более активно поддерживать дело палестинского народа. Пока Восточный Иерусалим не объявлен законной столицей палестинского государства, работа Комитета остается незавершенной.

44. **Г-н Сепе** (Центральноафриканская Республика) говорит, что в связи с вопросом о Западной Сахаре Центральноафриканская Республика неизменно поддерживает усилия Генерального секретаря и его Личного посланника по возобновлению

политического процесса на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности. Делегация страны оратора высоко оценивает поездку в Марокканскую Сахару, совершенную в сентябре 2023 года, выражает признательность Марокко за сотрудничество в этом вопросе и призывает все стороны этого спора возобновить процесс в формате круглого стола.

45. Делегация страны оратора приветствует реализацию в Марокканской Сахаре новой модели развития, открытие в Эль-Аюне и Дахле нескольких консульств, строгое соблюдение Марокко режима прекращения огня и его полноценное сотрудничество с МООНРЗС. Делегация осуждает Полисарио за одностороннее несоблюдение режима прекращения огня и ограничение свободы передвижения, в особенности для представителей МООНРЗС. Организации Объединенных Наций следует найти своевременное и приемлемое решение, обеспечивающее облегчение участи пострадавших.

Заявления, сделанные в порядке осуществления права на ответ

46. **Г-жа Мейерик** (Соединенное Королевство), отвечая на замечания, сделанные представителями Сальвадора от имени Системы центральноамериканской интеграции, Никарагуа, Гватемалы, Анголы и Южной Африки, говорит, что у Соединенного Королевства нет никаких сомнений в своем суверенитете над Фолклендскими островами, Южной Георгией и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими морскими районами. Соединенное Королевство неизменно поддерживает право жителей Фолклендских островов на самоопределение, закрепленное в Уставе Организации Объединенных Наций и в статье 1 обоих Международных пактов о правах человека. Жители Фолклендских островов имеют такое же право на свободное определение своего политического статуса и свободное экономическое, социальное и культурное развитие, как и любой другой народ.

47. **Г-н Альварес** (Аргентина), отвечая на замечания представителя Соединенного Королевства, говорит, что делегация его страны подтверждает заявления, сделанные президентом Аргентины в Генеральной Ассамблее 19 сентября 2023 года (A/78/PV.5) и министром иностранных дел Аргентины в Специальном комитете 20 июня 2023 года (A/AC.109/2023/SR.7). Мальвинские острова, острова Южная Георгия и Южные Сандвичевы острова, а также прилегающие к ним морские районы составляют неотъемлемую часть национальной территории Аргентины, незаконно оккупированную Соединенным Королевством и потому являющуюся

предметом спора о суверенитете между этими двумя сторонами, что признается рядом международных организаций. Эта незаконная оккупация стала причиной принятия Генеральной Ассамблеей десяти резолюций по данному вопросу, в каждой из которых признается существование спора о суверенитете и содержится призыв к правительствам Аргентины и Соединенного Королевства возобновить переговоры, с тем чтобы как можно скорее добиться мирного и долгосрочного урегулирования этого спора. Со своей стороны Специальный комитет неоднократно принимал резолюции в том же ключе, последней из которых стала резолюция, принятая 20 июня 2023 года.

48. Принцип самоопределения, которым Соединенное Королевство объясняет свой отказ от возобновления переговоров о суверенитете, неприменим к рассматриваемому спору, что подтверждается в соответствующих резолюциях Генеральной Ассамблеи и Специального комитета. В соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций все государства-члены обязаны разрешать споры мирным путем и вести переговоры добросовестно. Интересы и образ жизни жителей Мальвинских островов надлежащим образом отражены в резолюциях Генеральной Ассамблеи и в Конституции Аргентины. В заключение Аргентина вновь подтверждает свои законные права на суверенитет над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия и Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами, которые являются неотъемлемой частью ее национальной территории.

Заседание закрывается в 17 ч 25 мин.